

КОММУНИСТ

9

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

А. БАРАУСКАС ● Народный контроль
в действии

За торжество творческого марксизма-
ленинизма, против ревизии курса миро-
вого коммунистического движения

Р. СОНГАЙЛА ● По ленинскому пути

И. МАНЮШИС ● За новые успехи в раз-
витии промышленности

А. МАРЦИНКЯВИЧЮС ● Следы на пашне

Е. МАЙМИНАС ● Экономическая кибер-
нетика

1963

ВИЛЬНЮС

КОММУНИСТ

ЖУРНАЛ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ
Выходит один раз в месяц

№ 9 (471)
СЕНТЯБРЬ
1963 г.
★
46-й год
издания

Народный контроль в действии

А. БАРАУСҚАС,

*председатель Комитета партийно-государственного контроля
ЦК КП Литвы и Совета Министров Литовской ССР,
секретарь ЦК Компартии Литвы*

НАША СТРАНА успешно осуществляет величественную программу строительства коммунизма, принятую XXII съездом КПСС. Решение главной задачи партии и народа — построение материально-технической базы коммунизма — требует постоянного улучшения руководства народным хозяйством. Среди важнейших мероприятий партии по улучшению руководства народным хозяйством очень важное место занимает восстановление ленинских принципов партийно-государственного контроля.

Ноябрьский (1962 г.) Пленум ЦК КПСС подчеркнул, что наши успехи в коммунистическом строительстве были бы более значительными, если бы мы образцово организовали контроль и проверку за фактическим претворением в жизнь директив партии и правительства. «Правильная постановка контроля и проверки исполнения — важнейший ленинский принцип деятельности партии, всего государства, мощное средство совершенствования партийного и государственного руководства, укрепления связи партии с трудящимися, вовлечения масс в управление делами общества», — говорил на ноябрьском Пленуме товарищ Н. С. Хрущев.

Ленинский Центральный Комитет партии принял меры по восстановлению ленинских принципов партийно-государственного контроля. По решению ноябрьского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС во всей стране созданы принципиально новые органы, на которые возложены большие и ответственные задачи — оказание помощи партии и государству в выполнении Программы КПСС, организации систематической проверки фактического исполнения директив партии и правительства, борьбе за всемерный подъем экономики. Перед органами партийно-государственного контроля поставлена задача глубоко вникать во все наше социалистическое хозяйство, хорошо знать положение дел, правильно, объективно оценивать ход выполнения постановлений партии и правительства.

Созданы органы партийно-государственного контроля и в нашей республике. На заводах и фабриках, стройках, в колхозах, совхозах, уч-



Проникновение марксизма в Литву

К 80 - летию образования группы «Освобождение труда»

25 СЕНТЯБРЯ 1883 г. вдали от Родины, в швейцарском городе Женеве, несколько русских революционеров-эмигрантов во главе с Георгием Плехановым провозгласили создание первой русской марксистской группы «Освобождение труда», поставившей своей целью пропаганду и распространение идей марксизма в России.

Члены этой группы, еще ранее связавшись с К. Марксом и Ф. Энгельсом, перевели на русский язык «Манифест Коммунистической партии», «Наемный труд и капитал», «Нищета философии», «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии», «Развитие социализма от утопии к науке», «Речь о свободе торговли», «Фридрих Энгельс о России» («О социальном вопросе в России»).

Ф. Энгельс приветствовал возникновение группы «Освобождение труда», «которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса»¹.

С образованием группы «Освобождение труда» в русском освободительном движении возникло марксистское течение, которое пробивало себе путь в острой и непримиримой борьбе с господствовавшим в революционной среде народничеством.

В конце 1883 г. группа направила в Россию своего представителя С. Гринфеста. Этот, тогда еще молодой, революционер ранее бывал в Литве, имел связь и личное знакомство с некоторой частью революционно настроенной вильнюсской молодежи.

На своем пути в Россию С. Гринфест остановился в Вильнюсе, где связался с местным революционным кружком. Ему он передал часть привезенной литературы и писем. Новая марксистская литература и письма группы вызвали большой интерес среди вильнюсской революционно настроенной молодежи. В своем письме к группе из Вильнюса Гринфест жалуется на недостаточное количество литературы и просит дополнительно выслать книги.

17 января 1884 г. в письме к П. Аксельроду член группы Л. Дейч пишет, что он ответил Гринфесту длинным письмом и выслал в Вильнюс несколько брошюр, заделанных в переплетах пяти книг, и что завтра он вышлет новый транспорт из 200 брошюр.

Кроме вильнюсских революционеров, с письмами и изданиями группы ознакомилась и часть революционной литовской молодежи, обучавшейся в высших учебных заведениях Петербурга и Москвы.

Одним из первых на призыв группы «Освобождение труда» откликнулся студент Московского университета, уроженец Шяуляйского рай-

¹ Источники указаны в конце статьи.

она, тогда уже активный участник революционного движения и впоследствии известный литовский революционер Людвикас Янавичюс. В начале января 1884 г. он прибыл в Женеву для переговоров с группой «Освобождение труда». «Янович явился для нас первым добрым вестником, лучом надежды, что наши усилия не пропадут напрасно. Понравилась нам также главная цель его приезда — познакомиться с современным социализмом и западноевропейским рабочим движением, за изучение чего он вплотную принялся», — писал о нем впоследствии Л. Дейч².

В Женеве Л. Янавичюс сблизился с группой, обещал ей материальную поддержку, что он действительно исполнил. Стремясь посвятить свои усилия, главным образом, пропаганде социализма среди своего народа, он решил заняться переводами на литовский язык некоторых социалистических книг, в первую очередь работы Ф. Энгельса «Развитие социализма от утопии к науке» и Г. Плеханова «Социализм и политическая борьба». Однако свое намерение Л. Янавичюс не смог выполнить из-за ареста.

Связи с революционными кружками в Литве не прерывались и после возвращения С. Гринфеста за границу. 10 июня 1884 г. он уведомляет П. Аксельрода, что посылает в Каунас с оказией несколько книг и подробные письма для местных, а также московских революционных кружков.

Так уже в начальном периоде деятельности группы «Освобождение труда» между нею и революционными кружками в Литве устанавливается прочная связь, которая продолжала расти и крепнуть. Через эти связи и каналы в Литву проникали бессмертные идеи Маркса и Энгельса, идеи научного коммунизма.

Если в 70-х годах революционное движение в Литве шло под знаменем народничества, а в начале 80-х годов оно испытывало влияние первой политической партии польского рабочего класса «Пролетариат», то в середине 80-х годов и особенно к концу этого десятилетия марксистские идеи, проникающие через связи с группой «Освобождение труда», все больше начинали завоевывать умы передовой литовской молодежи.

Имея хорошо налаженную связь через границу, вильнюсские революционные кружки не испытывали недостатка в революционной литературе. К середине 80-х годов вместе с другой литературой в Литву все больше и больше стали проникать произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, марксистские издания группы «Освобождение труда», работы немецких, французских и других западноевропейских социал-демократов. Эти произведения способствовали выработке марксистских взглядов, образованию первых марксистских кружков.

Один из руководителей тогдашнего революционного движения в Вильнюсе Т. Копельзон* замечает: «Правда, мы получали из-за границы всю народовольческую литературу, как «Вестник Народной Воли», сборник «На Родине», «Календарь Народной Воли», биографии Желябова, Перовской, Бардиной, Халтурина и других народовольцев, но эти издания не штудировались, а играли роль беллетристики, возбуждавшей и укреплявшей революционный дух нашей интеллигенции. Мы восхищались и воспитывались на героических подвигах народовольцев, но к их теориям мы были уже глухи, они как-то проходили мимо нас»³.

Уже на первых порах вильнюсские марксистские кружки устанавливают связь с другими марксистскими кружками, действующими в разных городах России. Вильнюс стал как бы связующим центром

* Впоследствии коммунист. Погиб при автокатастрофе в 1933 г. в Москве.

этих кружков с группой «Освобождение труда», откуда через Вильнюс поступали транспорты литературы. Из этих связей особенно следует подчеркнуть связь с группой Д. Благоева в Петербурге, установленную еще в 1884 г. Для переговоров с вильнюсским кружком в 1885 г. прибыл видный член этой группы В. А. Кугушев. В следующем году в Петербург приехал представитель вильнюсского кружка, который также сообщил о прибытии в Вильнюс транспорта литературы для петербургских марксистских кружков. Вскоре Вильнюс посетил активный член благоевской группы П. Шатко. Общаясь с группой Благоева, вильнюсские марксисты знакомились с постановкой пропаганды среди рабочих в Петербурге, обменивались изданиями и опытом пропагандистской работы.

Много разных изданий от вильнюсских марксистских кружков получали и другие города. Так, в 1887 г. ярославскому кружку были переданы три книги Маркса, среди которых были «Нищета философии», тогда еще редко встречающаяся в России, и «Наемный труд и капитал», работа Энгельса «Развитие социализма от утопии к науке», рукописи разных программ, среди которых была и «Программа для обсуждения программных вопросов» группы «Освобождение труда». Книга Маркса «Нищета философии» в 1889 г. из Вильнюса была послана также киевскому марксистскому кружку.

Кроме этих городов, в 80-х годах Вильнюс поддерживал связь с Москвой, Казанью, Одессой, Харьковом, Минском, Варшавой и другими. В 90-х годах эти связи еще больше расширились и охватили много городов Белоруссии, Украины и юга России. Это дало возможность вильнюсским кружкам получать издаваемую в России разными кружками марксистскую литературу, перенимать опыт их пропагандистской деятельности. Вильнюс был, образно говоря, главной магистралью, через которую заграничная литература группы «Освобождение труда» шла в Россию.

Связи между революционными кругами Вильнюса и за границей сильно беспокоили царскую охранку. Об этом свидетельствует акт бывшей вильнюсской жандармерии за 1889 г. под названием «Проект учреждения правильной агентуры в Вильне». Указывая на особое положение Вильнюса из-за близости к австрийской и прусской границам, акт отмечает: «Что Вильно служит удобным приютом для злоумышленников, не подлежит никакому сомнению, доказательством чему служит то, что вся корреспонденция, направляемая из-за границы в Россию бежавшими за границу политическими преступниками и задерживаемая властями, имеет всегда прямое отношение к городу Вильно...

...За границей, преимущественно в Берне и Цюрихе, как известно, проживает масса уроженцев города Вильны, как скрывающихся от преследований, так и проживающих там легально... Первые вошли в кружок всевозможных противоправительственных партий; вторые служат пособниками первых и связующим звеном с лицами, находящимися в Вильне, и передают нужный материал для преступной деятельности. Все эти лица пересылают из-за границы в Вильно промадное количество писем, которые доходят по адресу бесконтрольно и безнаказанно⁴.

Занятия в вильнюсских марксистских кружках в основном строились по программе «Освобождения труда», частично по программе занятий, составленной благоевской группой.

Один из первых участников вильнюсских марксистских кружков, Евгений Спonti, в автобиографии указывает, что уже в первом вильнюсском кружке, руководимом В. Селицким, в котором, кроме Спonti,

участвовали И. Клопов, М. Ковалевский и др., изучались произведения Маркса и Энгельса. Все члены этого кружка, замечает Спonti, называли себя марксистами.

Новые марксистские идеи стали постепенно проникать и в среду рабочих. Первые сведения об участии рабочих в социал-демократических кружках относятся к 1886 г. Однако, организованная деятельность рабочих социал-демократических кружков начинается несколько позднее, в 1887 г.

Первые рабочие кружки занимались вопросами самообразования. В кружках изучались общеобразовательные предметы, но в них уже поднимались острые социальные проблемы, читались популярные брошюры для рабочих, как «Кто чем живет» Дикштейна, «Хитрая механика» и др. Постепенно в рабочих кружках начинается изучение произведений Маркса, Энгельса, а также Плеханова и других представителей социал-демократического движения.

В конце 80-х годов в рабочих кружках, руководимых Е. Спonti, В. Селицким, Т. Копельзоном, Я. Тышкой (Л. Йогихес), Р. Свердловым, изучались такие произведения Маркса и Энгельса, как «Наемный труд и капитал», «Манифест Коммунистической партии», «Происхождение семьи, частной собственности и государства», а несколькими годами позже — и «Капитал».

«Я припоминаю один из моих первых кружков, в котором мы читали брошюру Маркса «Наемный труд и капитал», — вспоминает один из первых руководителей рабочих кружков Т. Копельзон. — Это было где-то на Сафьяниках, в чердачной комнате у Соломона Менакера. Мы сидели месяцами над этой книжкой»⁵.

Передовые рабочие жадно тянулись к марксизму. Чтение в кружках марксистской литературы заставляло их задумываться о судьбах пролетариата в России, о путях исторического развития России. В произведениях Маркса, Энгельса, а также Плеханова они получали ответы на все волнующие их умы вопросы, ощущали свою силу — силу класса, которому предстоит преобразовать общество, осознали методы борьбы за эти преобразования.

Существовавшие отдельные кружки в 1887 году перерастают в цельную организацию. Осенью 1887 года образовалась центральная группа, в которую входили Тимофей Копельзон, Вацловас Селицкий и Ян Тышка. Группа руководила всей революционной работой в Вильнюсе. Она устанавливает организационные связи с другими городами Литвы и России. В ее ведении была большая нелегальная библиотека, состоящая из изданий группы «Освобождение труда», другой марксистской литературы на русском языке, а также почти всех произведений Маркса, Энгельса на польском языке. Руководил библиотекой Я. Тышка, который усердно распространял эти книги среди рабочих. Пропаганда марксизма стала важнейшим делом этой группы.

Первая вильнюсская социал-демократическая организация была интернациональной организацией. Она объединяла людей разных национальностей. Плечом к плечу в ней работали литовцы, поляки, русские, евреи. Она ставила своей задачей совместную борьбу трудящихся всех угнетенных народов вместе с русским народом за социальное и национальное освобождение.

Первая вильнюсская марксистская организация сыграла важную роль в развитии революционного движения в Литве. Она сделала первую попытку объединить отдельные марксистские кружки и руководить революционной работой в Вильнюсе.

В 1888 году в Вильнюсе в типографии Сыркина произошла первая,

руководимая организацией, стачка, во главе которой стоял Я. Тышка. Рабочие требовали сокращения рабочего дня, увеличения заработной платы и улучшения условий труда. Стачка завершилась победой рабочих.

Марксистские идеи постепенно начинают проникать и в другие города Литвы. Как указывает Т. Копельзон, он в 1886 году привез из Вильнюса в Паневежис нелегальную литературу, среди которой были многие издания группы «Освобождение труда». Эти книги в Паневежисе читала и изучала прогрессивная молодежь.

В декабре 1887 г. транспорт нелегальной литературы группы «Освобождение труда» из Цюриха был доставлен в Каунас. Часть этой литературы осталась в Каунасе для занятий тамошнего кружка, а часть была передана Вильнюсской организации. Издания группы «Освобождение труда» в 1885—1887 г.г. находим также в Шяуляй, Вилкавишкисе, Юрбаркасе, Мариямполе (ныне Капсукас) и других местах Литвы. В вильнюсской нелегальной библиотеке рабочего кружка, имевшего связь с петербургским кружком Бруснева, насчитывалось около трех тысяч книг.

Рабочие Литвы высоко ценили деятельность Плеханова в то время. В 1896 году они избрали Плеханова своим делегатом на Международный социалистический конгресс в Лондоне, оказав ему для поездки материальную поддержку. Они просили Плеханова возложить венок на могилу павших коммунаров.

Личные и литературные связи с группой «Освобождение труда», с русскими марксистами укрепляли интернациональный характер литовского рабочего движения, помогли литовским рабочим и интеллигенции усвоить передовые, социалистические идеи русских марксистов, революционную марксистскую мысль.

80 лет назад под влиянием группы «Освобождение труда» в Литве появились первые марксисты. Их было тогда еще очень мало. Потребовались многие годы решительной идейной борьбы, пока марксизм победил и стал теоретической основой рабочего движения. Но деятельность первых марксистских кружков и групп, развитие борьбы пролетариата подготовили условия для соединения научного социализма с массовым рабочим движением, для возникновения марксистской партии в России.

Этот новый период в истории революционного движения в России неразрывно связан с именем В. И. Ленина.

П. ФРЕЙДГЕЙМАС.

Источники

- 1 К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 27, М., 1935, стр. 461.
- 2 Группа «Освобождение труда», сб. 1, М., 1923, стр. 24.
- 3 Т. М. Копельзон, Еврейское рабочее движение конца 80-х и начала 90-х годов. Стенограмма воспоминаний... В кн.: Революционное движение среди евреев, сб. 1, М., 1930.
- 4 «Гисторише шрифти фун Йиво», Вильнюс—Париж, 1939, т. 3, стр. 808 (акт напечатан на русском языке).
- 5 «Революционное движение среди евреев», сб. 1, М., 1930.

Содержание

А. БАРАУСКАС. — Народный контроль в действии	1
ЗА ТОРЖЕСТВО ТВОРЧЕСКОГО МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА, ПРОТИВ РЕВИЗИИ КУРСА МИРОВОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ	8
Р. СОНГАЙЛА. — По ленинскому пути	36
ТРАДИЦИИ ОТЦОВ	42
ЗАОЧНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СЕМИНАР	
И. МАНЮШИС. — За новые успехи в развитии промышленности	47
Э. ОЗАРКИС. — Организация управления промышленностью	53
Н. ЛАЗАРЕВИЧ, В. БАКАЛЮК. — В ногу с жизнью	61
НА ПАРТИЙНЫЕ ТЕМЫ	
А. БУЙЛИС, А. БЛИЗНЮК. — Передовой опыт — всем сельским парт- организациям	66
А. МАРЦИНКЯВИЧЮС. — Следы на пашне	69
П. ФРЕЙДГЕЙМАС. — Проникновение марксизма в Литву	76
НАУКА И ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС	
Е. МАЙМИНАС. — Экономическая кибернетика	81
ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР	
«Технический прогресс и повышение квалификации рабочих»	86

ОЭ 1963 г.
Акт № 2628

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

В. НЮНКА (главный редактор), К. БАГАРАУСКАС, В. БАКАЛЮК, А. БРИТОВ,
А. ГАЙДИС, П. ГЕЛЬБАК (заместитель главного редактора), А. ГУЛЬБИНСКЕНЕ,
Б. ДЕКСНИС, Л. ЗЕЛАНКИС, И. КАРЛИНАС, И. КАРОСАС, П. МИШУТИС,
М. МОСКВИНАС, Р. ШАРМАЙТИС.

Адрес редакции: Вильнюс, проспект Ленина, 11. Здание ЦК КП Литвы.
Телефоны: гл. редактора — 9-54-47; заместителя гл. редактора — 9-54-64;
отв. секретаря — 9-55-42; зам. отв. секретаря — 9-55-25; отдела партийной жизни —
9-54-66; отделов пропаганды марксизма-ленинизма, критики и библиографии — 9-54-60.

5,5 печ. л. 57000 знаков в печ. листе. Тираж 1628 экз. ЛВ 10334.

Подписано к печати 17.IX.1963 г. Заказ № 5653.

Типография газетно-журнального издательства ЦК КП Литвы

Ж-вн - 57 475,